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CRONOGRAMA 
 

1ª sesión. Enero 08  Presentación, introducción 
 

2ª sesión. Enero 11  Derechos Humanos y Derechos Fundamentales 
Derechos Humanos y Garantías Constitucionales. México (1ª parte) 
 

3ª sesión. Enero 15  Derechos Humanos y Garantías Constitucionales. México (2ª parte) 
Derechos Humanos y Garantías Constitucionales. Latinoamérica 
 

4ª sesión. Enero 18  Derechos Humanos y Garantías Sociales 
 

5ª sesión. Enero 22  ¿Para qué sirve la Perspectiva de Género? 
Derechos de Igualdad 
 

6ª sesión. Enero 25  Los derechos humanos de las mujeres, niñas y adolescentes 
 

7ª sesión. Enero 29  Políticas Públicas para la promoción de los derechos de las mujeres y la erradicación de 
las violencias de género. 
 

8ª sesión. Febrero 01  Participación de la mujer en la política 
 

9ª sesión. Febrero 05  Identidad femenina y masculina. Nuevas Masculinidades  
Lenguaje Incluyente 
 

10ª sesión. Febrero 08  Instrumentos Universales de los Derechos Humanos 
¿Qué falta por hacer en materia de derechos humanos? 

 

CONTENIDO TEMÁTICO 
 
Derechos Humanos y Derechos Fundamentales. 

a. Diferencia entre Derechos Humanos y Derechos Fundamentales; 
b. Derechos Humanos: definición; antecedentes internacionales y nacionales; clasificación (generaciones), 

características, sujetos, obligaciones, deberes. En México: ¿qué son?, ¿dónde están?, ¿cuál es su importancia? 
c. Dignidad humana: qué es; relación con los derechos humanos; criterios de la SCJN. 

 
Derechos Humanos y Garantías Constitucionales. Andamiaje nacional. 

a. Control de la constitucionalidad y convencionalidad 
b. Interpretación conforme y principio pro personae. 
c. Principios rectores de los Derechos Humanos: universalidad, interdependencia, indivisibilidad y progresividad 
d. Comisión Nacional de Derechos Humanos: antecedentes, fundamento, integración, atribuciones, principalmente. 

 
Derechos Humanos y Garantías Constitucionales. Andamiaje Latinoaméricano. 

a. Comisión Interamericana de derechos humanos (CIDH) 
b. Corte Interamericana de derechos humanos (CoIDH) 

   De ambos organismos: antecedentes, fundamento, integración, atribuciones,  principalmente 
 

Derechos humanos y garantías sociales 
a. Derechos Sociales: antecedentes (modelo de Estado Social), origen y desarrollo en México, obligación del Estado, 

características; 
b. Derechos específicos: características, alcance, situación en México, ejemplo. 
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Derechos a la Igualdad 

a. Concepto y características; 
b. Principio de no discriminación: concepto y alcances; 
c. Principio de dignidad humana; 
d. Igualdad entre hombres y mujeres; 
e. Igualdad sustantiva (acciones afirmativas, cuotas de género) 

 
¿Para qué sirve la perspectiva de género? 

a. Aspectos básicos del  sistema sexo-género; 
b. Qué es la perspectiva de género y su utilidad 
c. Juzgar con perspectiva de género 

 
Los derechos humanos de las mujeres, niñas y adolescentes 

1. Derechos humanos de las mujeres 
a. Origen de los derechos humanos de las mujeres; 
b. Instrumentos de carácter internacional  y marco normativo en México. 

2. Derechos humanos de la niñez y adolescencia; 
a. Instrumentos de carácter internacional aplicables y marco normativo en México. 
b. Instancias protectoras de los derechos de la niñez y adolescencia en México. 

 
Políticas Públicas para la promoción de los Derechos de las Mujeres y erradicación de las violencias basadas en el género 

a. Violencia: definición, tipos y modalidades, consecuencias; 
b. Políticas públicas orientadas por los derechos humanos: implicaciones en la administración pública. 
 

Identidad femenina y masculina. Nuevas masculinidades 
a. Masculinidad hegemónica y los factores relacionados (enojo, sexualidad, violencia, etc.) 
b. Nuevas masculinidades y correspondabilidad. 

 
Participación de la mujer en la Política. 

a. Antecedentes y evolución de la participación política de las mujeres en México 
b. Situación actual en el contexto nacional y estatal de la participación política de las mujeres 
c. Violencia política en contra de las mujeres en razón de género. Qué es, procesos de atención, instancias 

responsables, efectos. 
 
Lenguaje incluyente 

a. El lenguaje y sus funciones 
b. Relaciones de poder y discriminación a través del lenguaje: estereotipos en el lenguaje y  
c. Uso sexista del lenguaje (sexismo lingüístico) 
d. Qué es el lenguaje incluyente y su importancia: marco normativo y la responsabilidad de las personas en el servicio 

público 
 
¿Qué falta por hacer en materia de Derechos Humanos? 
 

EVALUACIÓN 

Participación                    10% 
Exposición:                       30% 
Control de lectura           25% 
Trabajo final                     35% 
*Para acreditar se requiere el 80% asistencia 
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Instituto Belisario Domínguez, 2014. 

 Morales Vega Luisa Gabriela et al, Derechos Humanos y la Interpretación de la Corte en México, 1ª ed., México, 
Dofiscal Editores, 2018. 

 Ruiz Carbonell, Ricardo, Mujeres y derechos políticos en México: una introducción conceptual, 2ª Cuadernos de 
Divulgación de la Cultura Democrática, México, INE, 2019 

 Paternidad activa: La participación de los hombres en la crianza y los cuidados, Iniciativa Spotlight y UNFPA, 2021. 
 
Documentos institucionales 

 Manual para el uso de lenguaje incluyente y con perspectiva de género, 1ª ed., México, SEGOB, Comisión Nacional 
para Prevenir y Erradicar la Violencia contra las Mujeres, CDHDF, 201 

 Protocolo para Juzgar con Perspectiva de Género, 1ª ed., México, SCJN, 2020. 
 
Marco Jurídico Nacional 

 Constitución Política de los Estados Unidos Mexicanos 

 Ley General de acceso de las Mujeres a una vida libre de Violencia 

 Ley General de Instituciones y Procedimientos Electorales 

 Ley General de Responsabilidades Administrativas 

 Ley General para la Igualdad entre Mujeres y Hombres 

 Ley Federal para Prevenir y Eliminar la Discriminación 
 
Marco jurídico internacional 

 Agenda 2030 para el Desarrollo Sostenible  

 Convención Americana sobre Derechos Humanos 

 Convención Interamericana para Prevenir, Sancionar y Erradicar la Violencia contra la Mujer  

 Convención sobre la Eliminación de Todas las Formas de Discriminación contra la Mujer (CEDAW) 

 Declaración Americana de los Derechos y Deberes del Hombre 

 Declaración sobre la Eliminación de la Violencia contra la Mujer  

 Declaración Universal de los Derechos Humanos  
 
Complementaria 
Para el análisis de lecturas, se emplearán diversos textos de publicaciones de organismos públicos, capítulos de algunas obras 
o artículos de revistas, además de diversas resoluciones, tesis y jurisprudencias emitidas por el Poder Judicial Federal, 
recomendaciones de la Comisión Nacional de Derechos Humanos y organismos del sistema interamericano de derechos 
humanos. 
 
 
 


